

# La Crónica Meridional

Diario liberal independiente y de intereses generales. Año 15 de Marzo de 1.860

FUNDADOR: FRANCISCO RUEDA LÓPEZ

AÑO LXXIV

ALMERIA - Martes 2 de Enero de 1933

Número 24.835

## Día alegre

Ha transcurrido esta nueva Pascua improvisada de asueto durante los dos últimos días del año y primero del que hemos comenzado a gozar. El treinta y treinta y uno del pasado Diciembre, a pesar de estar cerrados bancos y comercios, la ciudad no creció el aspecto de los días festivos. A ello contribuyó el tiempo desapacible, sin que nuestro padre el sol despejara las cortinas de nubes que ensombrecían nuestro horizonte, haciendo que la temperatura no fuese nada agradable. Pero llegó el primer día del año nuevo y el escenario varió por completo. Las gentes, deseosas de un buen día y de festejar al nuevo año, se lanzaron a la calle, y daba encanto ver la animación que reinó en el paseo mañanero del Parque, donde una gran pléyade de niñas lindas lucían sus encantos, prestando a aquel ideal jardín la nota más brillante.

¡Qué diferencia la de dicha mañana a la de los pasados días! Hasta el sol quiso celebrar la entrada del año bañando con sus rayos tanta cara bonita y tantos talles esbeltos. El ambiente se encalmó y se gozó de un día verdaderamente primaveral. En cambio, en los anteriores días el aspecto del Parque era en realidad bien desolador, pues nadie deambulaba por él. Y es que estamos acostumbrados a gozar de un clima ideal, y en cuanto el termómetro marca un leve descenso nos creemos que se deja sentir una temperatura siberiana.

Por la tarde también hubo gran animación con motivo del partido de fútbol celebrado como los precedentes en la ciudad jardín. La Avenida del 14 de Abril, tuvo momentos que parecía se trataba de una corrida de toros. Autobuses, autos, coches, bicicletas y motocicletas, además de los peatones se dirigían a presenciar la lucha futbolística entre los equipos Atlético almeriense y el Unión Deportiva de Mula, en el cual salió con una gran victoria el nuestro. Cada vez se acentúa y afirma más la afición a este deporte en nuestra capital y el público acude presuroso a presenciar los juegos. Y como venimos diciendo el día era ideal en cuanto a buena temperatura, mayor fué el número de personas que acudieron al fútbol.

Y no por eso faltó gente para presenciar los demás espectáculos. El cine se llenó de público y lo mismo el teatro de Cervantes, aglomerándose en muchos paseos la gentes avidas de lucir sus galas invernales. Además no escasearon las comilonas en el campo, en el camino de la bajamar y en los estrarradios de la población, que en estos días clásicos pascuales, en los cuales, dichas fiestas se prolongan, es costumbre inveterada el salir al campo, para consumir los pastosos mantecados y los roscones de aceite, amen de otras succulentas viandas, que luego tienen sus consecuencias funestas, que tienen que remediar se con el bicarbonato y el agua de Carabaña.

Y todos estos regocijos del domingo, tuvieron un epílogo nada grato, pues ayer lunes, se intentaron y se llevaron a cabo escenas a los que no estamos acostumbrados en nuestra localidad, que al contrario iba creando una

fama de tranquila y pacífica. Tras un día alegre, como el que resemos de entrada del nuevo año, sucedió, pues, otro de alarmas y de sustos, que en verdad formaron raro contraste con el anterior.

AL PASAR

## Estadística trabajadora

=O=

Uno de tantos aficionados a la estadística, se ha preocupado de sacar la cuenta total de los días que trabajan al año un socialenchufista, y dice lo siguiente:

Trescientos sesenta y cinco días a ocho horas diarias, ciento veintidós días; restando cincuenta y dos domingos, quedan en sesenta y nueve; restando cincuenta y dos tardes de los sábados ingleses, que son veintiseis días completos, quedan en cuarenta y tres; unas veintisiete fiestas entre republicanas y religiosas, dejan los días reducidos a diecisiete; unos quince días de permiso al año, reducen la jornada a un día.

¡Pero como ese día es el Primero de Mayo!..

E. P.

## A LA LUZ DE LAS ESTRELLAS

Última noche de Noviembre. Noche clara, luminosa, a la cual, sólo falta para su máxima esplendor la poética luz de la luna, esa dulce amiga del viajero nocturno, cuya placida luz — la de la luna — es alivio de la tristeza de las sombras de la noche.

El cielo está como de fiesta: las estrellas, brillantes luminarias de la bóveda celeste, tachonan ésta profusamente, supliendo con su luz la ausencia del astro lunar, a la sazón en pleno o casi pleno novilunio.

Allá, a lo lejos, brillan, dispersas, varias y múltiples luces, de las cuales, algunas, por su posición y la incertidumbre de los límites indecisos propios de las lejanías, nos hacen dudar a las veces si son luces de viviendas campestres situadas en la cumbre de altos montes, cuya existencia no alcargamos a distinguir, o estrellas situadas en la curva de la diáfana y aparente esfera celeste.

Algunos chaparrones caídos, a intervalos, durante el día, han regado la bien conservada carretera, cuya alquitranada y tersa cinta brilla delante de nosotros, como nuncio de nuestra marcha, a la luz de los potentes focos del auto que nos conduce.

Camnamos con marcha moderada. Esto, y, sobre todo, la viva claridad de la noche, nos permiten darnos cuenta del aspecto ingrato, hosco, inhóspito, de los parajes que vamos atravesando. Un río seco... tierras y más tierras de secano — excepción hecha de alguno que otro trozo, sin verdadera importancia, de tierra de regadío... campos desnudos de arbolado, o, a lo sumo, la mancha oscura de unos olivos en la atochada de alguno que otro bancal de escalonada cañada... Un puente tendido sobre una rambia, también seca... posadas y ventas deshabitadas unas, y, solamente cerradas otras a juzgar por la luz que penetra a través de las rendijas de sus puertas y ventanas... y, como única nota simpática, fi las, a trechos, de jóvenes pinos en una y otra orilla de la carretera. Per ésta, ni un carruaje... ni un pasajero... Y contrastando todo esto con la amable apacibilidad de la noche, con la benignidad acogedora de la misma, con el alegre resplandor del cielo, con el fulgor de las estrellas y el vivo parpadear de varias de ellas, pone, en el dilatado panorama que, cual cinta cinematográfica, va desarrollándose ante nuestras escru-

tadoras miradas al correr del auto, una nota de honda amargura que, prontamente, acaba por adueñarse de nuestro espíritu, enlutar la mente y afligir el pecho.

¡Oh!, noche buena, noche grata, noche transparente, en la cual, a diferencia de esas otras en las que negras y compactas nubes, portadoras de mortificantes inquietudes, entoldan el cielo y entristecen el ánimo, tú, por el contrario, ¡oh! noche esplendorosa y magnífica, aunque ausente de tu reina y señora la romántica luna, recreas la vista con tu manto de incantables y rutilantes estrellas, avivas el fervor religioso de nuestro corazón a presencia de la indecible grandeza del admirable espectáculo que ofreces a nuestras miradas y, seducido por tu belleza, elevas el espíritu en alas de la imaginación hasta las supremas e insondables regiones del maravilloso mundo sideral y, de allí, lo llevas, como por la mano, en mística contemplación, a las más supremas aún y también más insondables y misteriosas, con serlo aquellas tanto, del mundo metafísico.

La carretera continúa desierta. Sólo al salir del punto de partida, hemos visto, y se han cruzado con nosotros, unos grupos de obreros que, terminada sin duda su labor del día, regresaban a sus hogares. Iban hablando en voz alta; pero el ruido del motor y la rapidez del cruce, nos han impedido entender lo que decían. Quizá hablaban de lo caro que está todo y de las necesidades de sus casas; quizá de cosas de su oficio; quizá de las cuestiones sociales de palpitante actualidad, comentándolas y juzgándolas a su modo...

Un tenue resplandor o halo que allá, a lo lejos, se alza, y posa, al parecer, en un pliegue de lejanos montes, denuncia la existencia de un pueblo en aquel punto. El chófer, conocedor de todos aquellos parajes, confirma nuestra conjetura, y aún nos dice el nombre del pueblo. Y, sin darnos cuenta de ello, sin saber por qué, quizá, y aún sin quizá, sugestionados por la estupenda magnificencia de la noche, pensamos tristemente, amargamente, de una parte, en el ciego arder con que la inmensa mayoría de los hombres apetece los efímeros y engañosos placeres terrenales, y aún se entregan desconsideradamente a ellos, y la glacial y cruel indiferencia con que, de otra, ven las innumerables e inerrables maravillas con que prodigamente les regala de continuo el poder infinito de Dios y su voluntad divina.

De repente, han aparecido frente a nosotros, dos luces en lo

alto de una pequeña cuesta de la carretera. Por su intensidad, deducimos que han de ser de un vehículo de motor. E instantáneamente dejamos de percibirlos hundiéndose, seguramente, en lo hondo nada de la mentada cuesta o tras de algún recodo del camino. Luego, a poco, y ya relativamente próximos a nosotros, volvemos a verlos. Son, en efecto, de una camioneta—según luego vimos—y el un chófer y el otro chófer, se han hecho, recíprocamente, con las luces de sus respectivos coches, una breve y rápida serie de convenidos guiños en demanda de «vía libre». E incontinentemente ambos coches se han cruzado velozmente en sus contrarias direcciones.

Poco después, divisamos una luz vacilante que surge, a nuestra izquierda, en la orilla de la carretera: es la luz de una pequeña hoguera encendida por unos trabajadores, o unos viandantes, para preparar su pobre cena, al amparo de un trozo de pared de una medio derruida vivienda.

Rápidamente pasamos a poco por la calle de un pueblo. Aunque la hora no es avanzada, la calle está casi desierta, hallándose cerradas la mayoría de sus casas.

Y, momentos después, estamos de nuevo en plena carretera. Otro puente sobre otra rambla seca, y de seguida, un panorama más desconsolador aún que el que poco ha nos ofrecieron los parajes anteriormente recorridos. En el campo, montes y más montes pelados, áridos...terrenos quebrados...hondos barrancos...parajes solitarios sin que, siquiera una luz, acuse la existencia en ellos de un ser humano...en lo hondo el cauce, anchuroso y seco, de una rambla que corre, serpenteando, al plé de los terrenos en cuyas alturas se abre la carretera...ni un árbol...ni siquiera una mata silvestre... En la carretera, desagradables cuestas...ventas y ventorrillos deshabitados, o abandonados...ni un carruaje...ni un transeunte...¡Ah! exclamamos para nuestros adentros, ¡qué tristeza la tristeza de estos lugares! ¡Qué alegría la alegría de este cielo! Cuanto aquella deprime y entristece el ánimo, la otra lo tonifica y enervoriza. Y así—seguimos, sin pretenderlo, pensando para entre nosotros hasta llegar, de grado en grado, a parar nuestra atención en otros mayores y más transcendentales contrastes—así, repetimos, perpetuamente, eternamente, incansantes amarguras en la Tierra y perdurables dulzuras en el cielo: crueles y continuos padeceres en el diario y rudo batallar de insaciables apetitos, en la Tierra, y la paz, la paz inalterada, beatífica, irrefable, en el cielo...

Unos pocos, muy pocos kilómetros más adelante, cambia la decoración por completo. A los montes escabrosos, infecundos y prepiciosos a la tristeza de las sombras, ha sucedido un extenso valle de fértiles vegas, fáciles a la alegría de la luz, cubiertas, en lo que pedamos ver a la luz de las estrellas, de ubérrimos parrales y

frondoso arbolado, por entre los cereales—arboladas y parrales—corre, casi sin interrupción, la carretera.

Pueblecitos próximos entre sí, y alguno que otro caserío, alegran ahora el camino. A gusanos, y camionetas cargadas de panzudos barriles de uva, animan aquella: a los campos solitarios de antes han sucedido campos poblados de iluminadas casitas, y todo ello, en amable maridaje con la esplendidez del cielo, el brillar de las estrellas y la dulzura del ambiente, dá al paisaje un aspecto en extremo grato y deleitable que conforta nuestro espíritu con auras saturadas de mansa alegría.

Hemos llegado a un paso a nivel. Las verjas de la valla están cerradas, y ésto nos fuerza a detener ante ella nuestra marcha. Con nosotros hay también detenidos, en obligada democracia, un auto de lujo, una modesta camioneta, un «arcáico» carro de los llamados de varas y dos o tres humildes viandantes. Minutos después rompe impetuoso el silencio augusto de la noche el estridente y prolongado silbar de la locomotora, rasga por un momento con la luz de su potente faro la semi-obscuridad que rodea a la vía y, con estruendoso andar, cruza por delante de nosotros un largo tren de mercancías, que hace retemblar el suelo con su duro redar y la pesada carga de sus numerosas unidades. La guardabarrera abre las verjas de la valla, y proseguimos nuestra marcha.

Y un tanto aliviado el pecho con las dulcedumbres de estos parajes, del peso con que le abrumbra las tristezas de aquellos otros; un tanto también trocadas las impresiones pesimistas que dichos lugares causaron en nuestro ánimo por otras francas y dulcemente optimistas, y con la viva emoción que conmueve siempre nuestro espíritu a la vista de «la ciudad alegre y confiada», meta ahora de nuestro viaje, llegamos a ella, y penetramos por sus calles, henchidas de serena alegría, hasta llegar a nuestro domicilio.

EL DE ANTES

## En la provincia

—O—

### Gitanos que riñen

En la barriada del Cabo de Gata, promovieron una riña los gitanos Juan Amador Santiago y Joaquín Fernández Santiago, ambos dedicados a la venta ambulante de telas.

El primero resultó con una herida contusa en la región frontal que le interesa la piel y el cuero cabelludo, y el segundo con otra herida también contusa en la región occipital.

### Hurto de leña

El guarda jurado de la finca llamada Coto de los Suezas, de término de Vera, denunció a la guardia civil que habían sustraído una cantidad de leña.

Resultaron ser los autores Antonio Sánchez Caparrós, Francisca Caparrós Martínez, Luis Caparrós

Martínez y Asunción Cortés Martínez, los que fueron denunciados por la guardia civil.

### Riña y amenazas

Los vecinos de la barriada de Herrerías (Cuevas del Almanzora) ante Rodríguez Mellado y Carmen Mellado García, que hacen

vida conyugal, promovieron una riña, maltratando el primero a la segunda.

En aquel momento se presentó un hermano de la Carmen, llamado Manuel, el que amenazó al Antonio diciéndole que le mataría si volvía a maltratar a su estada hermana.

### Las manifestaciones de ayer

## Asalto y pedrea a varios establecimientos

Ayer tarde, los obreros que no dieron sin trabajo, debido a haberse paralizado las obras del camino vecinal de Enix a Almería, por falta de consignación en la Diputación provincial, organizaron una manifestación ordenada, para reclamar del Gobierno se active el envío de nuevas cantidades para proseguir las obras mencionadas.

Los obreros, en crecidísimo número, recorrieron la Avenida de la República des veces, sin que se denotara malestar.

Pero al parecer, algunos elementos extraños a los obreros, alzaprimaron a éstos y al llegar a la esquina de la calle de Castelar, frente al establecimiento de ultramarinos de don Gavasio Lozana, se destacó un grupo y comenzó a dar palos sobre las lunas de los escaparates y arrojó piedras al interior, en tanto otros se aprovecharon de lo que pudieron.

Ni un agente de la autoridad se encontraba en la Avenida para poner coto a los destructores propósitos de los manifestantes.

En los primeros momentos, el señor Lozana desconocía lo ocurrido, pero al darse cuenta de que se trataba de desbarrillar su establecimiento, salió de su escritorio, y al darles frente, los desalmados se dieron a la huida, llevándose dos barriles de uvas, dos latas de aceite y otros efectos que en principio desconocía.

Los grupos, siguiendo su labor destructora, se internaron por la calle de Concepción Arenal, rompiendo otro escaparate de la calle de las Tiendas, al pasar por el establecimiento de los señores Viciana y Rodríguez, también rompieron las lunas de los escaparates.

A pocos metros, también en el establecimiento «El Blanco y Negro», causaron daños de consideración, como igualmente en algunos establecimientos de las calles General Riego y Pablo Iglesias.

El pánico que produjo en el comercio en general fué enorme, procediéndose a cerrar los establecimientos en evitación de atentados.

A las cinco de la tarde, cuando todo se hallaba en calma, algunos establecimientos volvieron a abrir y otros lo hicieron dejando los escaparates con las puertas metálicas echadas.

El Gobernador civil interino señor Pérez de Santiago, al tener conocimiento de los sucesos que se desarrollaron en la tarde, orde

nó a las fuerzas a sus órdenes que se prestara la debida vigilancia para garantizar el orden y se respetaran los comercios.

Seguidamente las fuerzas de Seguridad y Policía se situaron en los principales puestos de la población, cuidando del orden.

A las cinco de la tarde, una comisión de obreros de los que trabajan en las obras del camino de Enix a Almería, estuvo en el Gobierno civil, reclamando del señor Pérez de Santiago se habilitaran créditos para que se prosiguieran los trabajos.

El señor Gobernador les expuso que desde los primeros momentos tuvo noticias de que iban a paralizarse las obras por falta de consignación, no ha cesado de reclamar de los ministros de Obras públicas, Gobernación y Director de Caminos el envío de cantidades necesarias para conjurar el conflicto.

Les prometió volver a telegrafiar en ese sentido.

Las comisiones le prometieron volver esta tarde al Gobierno para conocer el resultado de las gestiones.

El presidente de la Diputación señor Fernández Moratall, estuvo el Gobierno conferenciando con el señor Pérez de Santiago, exponiéndole esta visita de los obreros y los propósitos de que se reanuden los trabajos.

El señor Lozana Andrés después de ser asaltado su establecimiento, dirigió a los señores Presidente del Consejo y ministro de la Gobernación, comunicándoles el asalto a su establecimiento por la muchedumbre, protestando de la indefensión y reclamando justicia que espera del Gobierno.

Protestamos enérgicamente de los asaltos que ayer se llevaron a cabo a varios establecimientos, pues los comerciantes y el público en general son agencias a cuantos conflictos puedan surgir por paralizaciones de trabajos, que únicamente dependan de organismos oficiales.

## Asistencia Social

El número premiado ayer en la rifa de «Los Iguales» fué el 135.

A los comedores de la Asistencia Social acudieron ayer 347 niños, 434 adultos y 4 transeuntes. Raciones de leche, 108

## De nuestro corresponsal especial

La sesión ordinaria de ayer  
 Presidida por el alcalde señor Oiveres Ruiz, celebró ayer su sesión ordinaria semanal, el Ayuntamiento.  
 Asistieron los señores Sánchez Moncada, Callejón López, García Cruz, García Alonso, Pérez Almansa, Villegas Murcia, Miras Capel, Ortiz Estrella y López Píntor.

Fué leída y aprobada el acta de la anterior.  
 Seguidamente dióse cuenta del siguiente

**DESPACHO ORDINARIO**  
 Instancia para la ampliación del plazo del concurso para la presentación de proyectos de alcantarillado.

Se acordó conceder un plazo de tres meses.  
 — Escrito de doña Trinidad Crespo Mayor, sobre instalación de un motor eléctrico en la calle de Tejares.

Aprobado.  
 — Expediente a instancia de doña Josefa Berenguel Santisteban, para construir un horno en la casa número 5 de la calle de Pablo Iglesias.

Igual acuerdo.  
 — Informes de las tenencias de Alcaldía sobre vecindad.  
 También se acordó.  
 — Informes de las comisiones de Ornato, Aguas y Beneficencia.

Fueron aprobados.  
 — Se acordó acceder a la petición de proporcionar local para el depósito de caballos sementales.

— Acta de concurso para las obras de reforma de la fuente de la Cañada de San Urbano.  
 Como quedó desierto, se acordó anunciar un segundo concurso con aumento.

— Moción de varios concejales para que se acordara entregar una cantidad al «Diario de América», con destino a la suscripción para adquirir juguetes con destino a los niños del Hospital.

Acordóse conceder 250 pesetas

### DESPUES DEL ORDEN

#### PETICIONES

El señor Villegas Murcia solicitó que constara en acta el sentimiento por la muerte del ex alcalde don Ramón Durban Orozco.  
 Acordóse así por unanimidad.

#### JUBILACIÓN

Se acordó la jubilación del delegado de la Peacaderia don José Sánchez Rueda.

#### UNA PETICIÓN

El señor Límenez pidió que se solicitara de la Superioridad la continuación de las obras en construcción del camino de Enix.  
 De conformidad.  
 Hicieronse otros ruegos y se levantó la sesión.

## Lotería Nacional

Madrid, 2

En el sorteo celebrado ayer tarde en Madrid, correspondieron los siguientes premios:

Primer premio:  
**38.984**

en Madrid  
 Segundo premio:  
**20.601**

en Madrid, Barcelona y Salamanca  
 Tercer premio:  
**18.703**

en Granada y Algeciras (Bilbao).  
 Cuarto premio:  
**34.545**

en Barcelona.  
 Quintos premios:  
 5 420 26 454 42 947  
 16 100 28 975 37 856  
 33 191 15 223 20 656  
 30 081 17 141 31 340  
 26 118 5 463 34 320  
 39 140 9 928 44 412  
 1 648 33 163

## Varias noticias

Madrid, 2.

### Sánchez Guerra, enfermo

El expresidente del Consejo señor Sánchez Guerra, sufrió el sábado una pequeña recaída en el estado de su salud.

Esta mañana ha mejorado algo.

### Declaraciones de políticos

Hoy sigue publicando «La Hoja Oficial» la encuesta sobre la situación política.

El exministro señor Osorio y Gailardo dijo que anhela que los republicanos de la izquierda constituyan una masa homogénea para gobernar los conservadores que se unan al programa de democracia cristiana del espíritu político de don Antonio Maura.

El señor Cordero dice que las Cortes actuales agotarán

su vida legal y que no abandonarán el poder hasta tener la seguridad de que la República no peligrará.

El exconde de Romanones cree que el año 1933 será definitivo de la política, consolidándose los valores o convirtiéndose en polvo.

El señor Salazar Alonso manifiesta que se constituirá un Gabinete de concentración presidido por el señor Lerroux.

El señor Besteiro augura que en las próximas reuniones de las Cortes habrá debates más técnicos y menos apasionados.

Don T. odomiro Menéndez, dice que la federación de las izquierdas harán las elecciones generales en otoño y que los lerrouxistas se adscribirán a otros partidos, quedándose el señor Lerroux en las huestes de la plutocracia del militarismo.

El señor Bugeda cree que aprobadas las incompatibilidades, la mayoría de los diputados optarán por el acto.

### Actitud de los ferroviarios-Regreso de Prieto

Hoy ha regresado a Madrid procedente de Alicante, el ministro de Obras públicas señor Prieto.

Al recibir hoy a los periodistas, nos dijo que en Zaragoza, en la estación de Madrid, Zaragoza y Alicante, pretextando la permanencia de los guardias de asalto, cuarenta ferroviarios abandonaron el trabajo. A poco fueron conminados por sus jefes, reanudando sus respectivas ocupaciones.

El incidente--siguió diciendo--se redujo al retraso de los trenes y que en otros puntos, por igual pretexto, se intentó el paro.

Terminó diciendo el señor Prieto que el Gobierno persistirá en adoptar medidas de vigilancia para frustrar los trabajos de los agitadores.

### Conferencia. Firma en los álbums

El Alto Comisario en Ma-

rruecos señor López Ferrer, ha estado hoy en Palacio celebrando una conferencia con el Presidente de la República señor Alcalá Zamora.

Los álbums colocados en el Palacio Nacional con motivo de la festividad de Año Nuevo, se llenaron de firmas.

### Reparto de juguetes

En la Cárcel de Mujeres, las hijas del señor Alcalá Zamora repartieron muchos juguetes entre los hijos de las presas.

El ministro de la Gobernación señor Casares, repartió también juguetes entre los niños del Hospital del Niño Jesús, regalándoles una radio con tres altavoces.

### Conferencia política

En la Casa del Pueblo ha dado la conferencia que tenía anunciada, Trifón Gómez.

Disertó sobre la situación política, justificando la continuación de los socialistas en el poder.

Uno de los asistentes le interrumpió, preguntándole sobre el problema ferroviario.

Trifón enumeró las mejoras logradas, diciendo que aunque no se consiguió mucho, las circunstancias no permiten más.

Censuró a quienes se levantaron en el Parlamento para excitar a los ferroviarios.

Terminó exhortando a un espíritu de comprensión para que pronto la Unión General de Trabajadores pueda encargarse del poder sin coaliciones.

### Viaje de Largo Caballero

El ministro de Trabajo, señor Largo Caballero, se encuentra hace unos días delicado de salud.

En vista de ello, marchará en breve a un pueblo de la provincia de Valencia, con el fin de reponerse de la dolencia que le aqueja.

### Para unas oposiciones

Hoy se ha firmado un decreto disponiendo la convocatoria para las próximas oposiciones al Cuerpo especial de Contabilidad.

**A. Vizcaino**  
 DENTISTA  
 Consulta de 9 a 12 y de 4 a 6  
 Conde Offalia, 20 pral.

# Necrología

## El conde de Villamonte

Hoy se cumple un año más de la muerte de aquel prócer tan sencillo, tan afable, tan bueno, que sin haber nacido entre nosotros supo identificarse con los anhelos de esta provincia y acogió siempre haciéndolas propias las aspiraciones de todos los almerienses que a él acudían. Por eso el tiempo no borrará su memoria de los que tuvimos la suerte de conocerlo. Nada hay más reprochable que la ingratitude.

En sufragio de su alma se celebrará el jubileo circular con misa solemne a las nueve y media, el viernes próximo en la Iglesia del Sagrado Corazón de Jesús.

A la viuda Excm. señora doña Isabel de Rojas y Vicente que en recuerdo de su esposo sabemos que conserva gran afecto a Almería, enviamos el testimonio de nuestra respetuosa consideración, identificadas con su pena.

## Fallecimientos

Han fallecido:

En nuestra capital, don Vicente Garrido Torres, padre del redactor de «E. Sol» de Madrid, don Francisco Garrido; en Velez Rubio, doña Sabina Gaa Parra; en Jaén, don Pedro Megias Montero; en Murcia, el comerciante que fué de aquella plaza don Antonio Muelas Sánchez; en Málaga, la señora doña Carmen Marqués García, el coronel de infantería retirado don Felipe Arce de Jorge Gutierrez, el jefe de Negociado jubilado del Ayuntamiento don Ricardo Diaz Castrillo y doña Trinidad Fernández Pape, viuda de Barceza; en Granada, el funcionario municipal jubilado don Fernando Horques Villalba, hermano de don Miguel, secretario de aquel Ayuntamiento, y la señora doña Carmen Torres Torres, esposa de don Gervasio López.

## Funerales

En el templo donde se venera la Patrona de la ciudad la Santísima Virgen del Mar y ante su imagen, se celebraron ayer mañana funerales por el eterno descanso del alma del profesor de primera enseñanza don Francisco Simón Izquierdo, que sucumbió el día 31 de Diciembre del año 1931 a consecuencia de un atropello automovilista cuando se hallaba en el Parque de Nicolás Salmerón.

El templo se hallaba bastante concurrido, recibiendo la desconsolada familia nuevas muestras de pésame.

## FOTÓGRAFO

profesional o aficionado, si quiere orientarse bien, visite la casa

**Eugenio de Bustos**  
Calle de Granada, 35 y 37 ó 3 moderno.—Teléfono, 88

Frecuentes exposiciones en sus escaparates  
venta de material y productos de alta garantía.

PRECIOS CONVENIENTES

AIRES DE LA DIPUTACIÓN

# LAS CEDULAS PERSONALES

No sabemos bien por donde comenzar este artículo, en el que quisieramos vibrase nuestra más enérgica protesta, por la poca atención prestada por esta Excelentísima Diputación provincial al escrito presentado por la Asociación de Empleados Mercantiles con fecha 18 de noviembre pasado.

Es aquí una cuestión que entraña un gran interés para los dependientes de Comercio, empleados de Oficinas, Seguros, Banca, etcétera, ya que es altamente gravosa la clasificación de que se nos hace objeto para la tributación de la cédula personal.

Pues bien; no obstante haberlo expuesto así a la Diputación e inclusive al señor Gobernador de la provincia, los dirigidos del centro citado en primer lugar, no han debido de tomar en principio con el cariño debido, ya que no queremos expresarnos en otro sentido, nuestra justa petición, y ello lo demuestra el hecho de que el escrito en cuestión que tuvo su entrada el 19 de noviembre pasado, lo enviaron el 17 de diciembre a gestor de cédulas personales para su informe, o sea al mes, y esto motivado por la visita hecha por una comisión de la Asociación de Empleados Mercantiles al señor Gobernador, que desinteresadamente se ofreció apoyarnos, es decir, que si estos compañeros no tienen el acierto de girar la visita citada, quizás aun estaría en el canasto de los papeles, durmiendo el sueño de los justos.

No queremos hacer alarde de fuerza, puesto que no es ocasión propicia para ello, ni es este nuestro pensamiento, pero si nos creemos con derecho a pedir se nos atienda en nuestra demanda como preceda, ya que todo escrito oficial debe tener su oportuna contestación, y de no hacerlo puede valerle severas críticas e cáusticas ironías de todas las organizaciones obreras, y hasta de los más incrédulos lectores de este artículo.

En Almería soplan aires, al no de hostilidad, al menos de cierta frialdad entre la actuación del gestor de las cédulas y la Diputación; pues bien, nosotros nos preguntamos, cómo la Diputación estando escasa de recursos económicos por falta de ingresos del ges-

tor, demora tanto tiempo en contestar al mencionado escrito, no comprende que se encuentra un núcleo importantísimo de contribuyentes abstenidos de sacar la cédula en espera de conocer el resultado de nuestras gestiones, y que dicha actitud justificadísima de nuestros representados, está originando un grave perjuicio al gestor, ya que de momento han dejado de contribuir; por tanto, si el gestor carece de este ingreso por encontrarse en tramitación una reclamación, cómo se le puede hacer culpable, exclusivo responsable de las irregularidades en sus ingresos a la Diputación, si es ésta precisamente la que los demora por su falta de actividad y atención en el despacho de un solo escrito.

Además, en nuestro buen deseo de dar esta noticia en la prensa para conocimiento de la opinión pública, que es la llamada a juzgar todos nuestros actos, hemos visitado al gestor, cuyo señor nos recibió con toda amabilidad y atenciones, exponiéndonos ante nuestra demanda, que él no podía hacer nada en nuestro obsequio, por no tener facultades para ello; que efectivamente tiene el mencionado escrito en su poder, que devolverá a la Diputación el próximo día hábil, advirtiéndonos que su información no habrá de perjudicarnos, pero tampoco beneficiarnos, por cuanto insiste en las apreciaciones apuntadas en primer lugar de que es la Diputación y no él quien tiene que atender nuestra demanda, en uno u otro sentido.

En vista de ello hubimos de despedirnos, ya que nuestra insistencia no podía tener ningún resultado práctico, y una vez más nos reitera su sentimiento por no poder atender como hubieran sido sus deseos, haciendo votos para que nuestra demanda tenga la acogida que en justicia pueda corresponderle.

Después de todo lo expuesto, solo nos resta rogar al señor presidente de la Diputación se haga cargo de nuestras quejas, y evite se demore con nuevos trámites burocráticos e innecesarios la pronta contestación a nuestro escrito.

¿Seremos atendidos en esta ocasión?, ¿ves veremos precisados a insistir sobre el particular?

Almería, 31 de diciembre de 1932.—Asociación de empleados mercantiles. El presidente, Juan Ruiz Vicente. El secretario segundo, Manuel Salinas.

Unión de Empleados de Banca. El presidente, Julián Fernández Basso. El secretario, Luis Jesús García Balver.

## ANTONIO LANGLE

MÉDICO ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA PIEL, VENÉREO Y SÍFILIS

Análisis de sangre y de orina  
Consulta: de 10 a 12.

Económica: de 2 a 3.

Glorieta de S. Pedro, número 5.

## “Boletín Oficial”

Extracto del correspondiente al día 2:

Circular aclarando otra de la Dirección general de Administración local que hace relación con los modelos que los Ayuntamientos habrán de llenar y remitir.

—Decreto dando por terminado el estampillado de billetes del Banco de España.

—Elecciones para la designación de vocales para la Sección de Boteros y amarradores de buques en el Jurado mixto de carga y descarga de Almería.

—Peticiones que han sido autorizadas su proyección.

—Anuncio de concurso para la construcción de un camino vecinal desde Pechina a Rioja.

—Idem para la adquisición de un Laboratorio químico con destino a la Junta de Obras del Puerto.

—Registro minero solicitado por don Vicente Bernal Parejo de 1920 pertenencias de mineral de petróleo, con el nombre de «R. B.», en término de Tabernas.

—Relación de dueños de terrenos que hay necesidad de expropiar para las obras del trozo segundo de la carretera de Almería a la Cuesta de los Castaños.

—Edicto del Ayuntamiento de Orta.

—Idem de las Juntas municipales del censo electoral de Sierra, Tahal y Los Gallardos.

## Sociedad Especial Minera “La Amistad”

Mina “San Torcuato”

Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria el miércoles 4 del corriente, a las 4 30 de la tarde, en el despacho del señor tesorero don José Romero Balmas, Avenida de la República, 2.

Se ruega la asistencia de los señores socios, por tener que tomar acuerdos de importancia.

El Presidente, PAULINO JIMENEZ

## ¿CALLOS

Usando solo tres días el patentado  
UNGÜENTO MÁGICO

desaparecen totalmente callos y duras, ojos de gallo, verrugas y juanetes. Hay muchas imitaciones ineficaces. En todas partes, 1'60 pesetas.—Por correo 2 pesetas.

FARMACIA PUERTO — Plaza San Ildefonso, 5.—MADRID

## Motores de aceites “CROSSLEY”

Motores eléctricos

Grupos para elevar aguas

Motores y grupos a gasolina

**MOTORES MARINOS**

Dirigirse a Vicente Aznar

Mendez Núñez, 16.- ALMERIA

FUTBOL LOCAL

# El U. D. de Mula fué derrotado por cinco tantos a cero

El apasionamiento desmedido, antideportivo y mal calificado que el público que en Mula presencié el encuentro que para el campeonato contendieron el Unión Deportivo de aquella ciudad y sus visitantes, nuestro Athletic F. C. observó, le hizo llevar los incidentes a terreno tal, que raya en lo increíble, ya que desprovista estuvo esta conducta de cuanto pueda aconsejar el deporte y las estrictas reglas que dicte la más endeble cultura.

Almería, sus hijos, los que acudieron anteayer al campo de fútbol de nuestro Athletic, supo dar una de las más grandes lecciones a los que de Mula, que llegaron para ser huéspedes de ella, en cuantas órdenes se las tenían ganadas.

Hospitalidad, pero demostración de la contrariedad que en los deportistas almerienses produjeron los hechos que contra los nuestros, en aquellas horas sus huéspedes realizaron, pero solo insinuación de ello, cuando pisaron el terreno de juego, amistoso acogimiento noble y leal cuando salieron de jugar y en Almería estuvieron. Como marco soberbio a este trato, el reverso de lo que ellos hicieron, los muchachos del Athletic, les demostraron al U. D. de Mula que en su terreno les iban ganando porque juegan más que ellos. Los partidos se ganan como ayer ganó el Athletic por cantidad y calidad de juego y nunca bajo el amparo de la fuerza bruta lanzada contra el árbitro y jugadores visitantes.

Almería triunfó por caballerosidad y por buen fútbol.

\*\*\*

El Club Deportivo de Mula, formado un once de fuertes jugadores pesados y carentes de movilidad en su mayoría importante por este Club. Destaca el defensa, el guilendo Arturo y el extremo del mismo ala Abalco.

Los otros elementos juegan, pero un juego «sucio», fuerte, marrullero, que solo en su campo, ayudado por su público, puede proporcionar ventaja sobre cualquier otro equipo, máxime si no practica esta clase de juego.

En terreno extraño, cuando se las avengan con quienes juegan al buen fútbol con limpieza y rapidez, fracasarán como anteayer les aconteció.

Solo una vez tuvieron ocasión de marcar. Las otras veces hasta cuatro o cinco que a puerta intentaron tirar, ni hablar de ello, no pasó de intento o sueño.

Cedieron hasta más de la docena de «saques de esquina» y acabaron desconcertados y sin saber de donde les llovían los tantos.

\*\*\*

Fueron los jugadores que defendieron nuestros colores: Calderón, Ripoll, Jever, Amezcua, Peláez, Doucet, Ortega, Rafa, Castro, Cu-

rado a Nafiez, los que se encargaron de demostrarles que los cinco a cero logrados, lo fué por calidad y cantidad de juego sobre los que defendieron al U. D. de Mula.

En el embestimiento que ambos tiempos del partido estuvieron y esos cinco impecables tantos, pregonan bien a las claras la valía de unos y otros. El empate en su campo, no dice nada bueno a favor de ellos, ni de los naturales de aquella ciudad, cuyo nombre llevan autores de aquellos incidentes.

Todos los nuestros jugaron con tesón y coraje y como siempre acontece, unos estuvieron más afortunados que otros.

Curado con Doucet tuvieron una buenísima tarde, Rafa, Ortega, y los defensas Ripoll y Jever siguen doliendo en aciertos sin que en todos no brillara el juego limpio y los deseos para dar la lección victoriosa que en buena lid lograron.

\*\*\*

El arbitraje que el señor Pagán hizo, fué de los mejores, por su vista, su imparcialidad y el modo de seguir el balón, siempre atento al juego.

El público almeriense le aplaudió; pues el murciano lo hizo bien. ¡Si todos como el señor Pagán hubiesen hecho justicia, el Athletic marcharía a la cabeza por el máximo de puntos! Merecimientos tiene para ello.

\*\*\*

Cuantos aplausos otorgó el público a vencidos y vencedores, recordámoslos para ofrecérselos juntamente al secretario técnico del Athletic, nuestro compañero en la prensa señor Qilles y de esta Sociedad, ya que con sus conocimientos de este deporte el uno y su buena voluntad otros, lograron para nuestra casa tal un suceso que pregona bien por las claras su valía, al conseguir victorias tan laudatorias como las últimamente logradas.

EN DICIEMBRE

## En la Pescadería municipal

Durante el pasado mes de Diciembre se subastaron en la Pescadería municipal las siguientes especies:

Pijota, 8 071 kilos; camarón, 6.512; besugo, 15 054; salmonete, 9.500; sardina, 104 211; varlos, 13 840; pota, 3 225; bacaladilla, 4.688; boga, 11 168; morralla, 7 043; bastina, 4 160; bonito, 899; caiamar, 144; boquerón, 5.691; jurel, 115; brótola, 1 964; pescada de palangre, 616; gallineta, 59; mero, atún y aguja de palá, 367, y langostino, 456.—Total, 197.782 kilos.

De pescado de la clase fina destinaron para la plaza 26 168 kilos y de la ordinaria 46 665, que suman 72 853

Para la exportación, de la clase fina salieron 20 702 kilos y de la ordinaria 104.227, haciendo un total de 124 929

También se subastaron 4 777 kilos de almejas, de las que se enviaron a la plaza 4 597 y a la exportación 180.

Por estar en malas condiciones para el consumo se retiraron de las subastas 550 kilos de almejas procedentes de la Rábta.

## Botica Central

DE LA HIJA DEL LICENCIADO

### José Pérez López

Productos químicos y farmacéuticos. Preparaciones galénicas. Específicos nacionales y extranjeros. Aguas minerales. Ortopedia. Algodones, gasas y vendas antisépticas.

Servicio esmerado y económico RIEGO, 9 A. (ANTES REAL, 15) ALMERIA.

## GACETILLAS

### El presupuesto

Ha sido expuesto al público para hacer reclamaciones, el presupuesto del presente año aprobado recientemente por el Ayuntamiento.

### Cargo importante

Nuestro querido amigo y paisano don Angel Pérez Herrera, tan conocido y apreciado en esta capital, ha sido nombrado recientemente consejero del Banco de los Previsores del Porvenir.

Felicítamos muy sinceramente al señor Pérez Herrera por tan merecida designación, pues es un puesto destacado y prestigioso el que se le acaba de conceder.

### Se alquilan

Dos locales para oficinas o establecimientos con seis puertas metálicas, calles Méndez Núñez y Reyes Católicos. Razón, calle de Guzmán, número, 5.

### Al segundo grupo

Se ha publicado un decreto de Justicia distribuyendo a los funcionarios del Cuerpo de Prisiones en tres grupos.

Corresponden al segundo, los de la prisión provincial de Almería.

### Acto caritativo

La caritativa señora doña Josefa Padilla, viuda de Gay, ha donado una cantidad para que el día de Año Nuevo se le diera una comida extraordinaria a los niñas de ambos sexos en las Hermandades de los pobres.

Damos cuenta de este rasgo caritativo, a pesar de que la donante ha procurado por todos los medios de que no se supiera que lo había realizado.

### De ornato

Ha solicitado don Enrique Salvador Fernández, construir en la calle de San Lorenzo tres casas, dos de dos pisos y una de tres.

### Una sustracción

De un almacén que posee en la calle de la Trinidad don José Soriano Martín, han sustraído unas 20 barras de bronce industrial y una media tonelada de hierro viejo, valorado todo en unas 340 pesetas.

Por la Policía se están haciendo las gestiones necesarias para descubrir a los autores de dicha sustracción.

### Depósito semental

El jefe del Depósito de Caballos Sementales, en Córdoba, ha comunicado al Ayuntamiento el se halla dispuesto a facilitar local para albergue de personal y ganado durante la época del presente año.

### Bien denunciado

En la Comisaría de Vigilancia ha sido denunciado Agustín Soto, por usar dinamita para la pesca, lo que está completamente prohibido.



**Cuide usted su estómago**  
 porque es la base de su salud

Yo padecí también como usted, pero me curó el

## DIGESTÓNICO

del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

## S' STRERIA HERRADA

Extenso surtido en géneros para la presente temporada

PLAZA CANALEJAS, 4  
 PASEO PRINCIPE, 11  
 ALMERIA.

Lea usted La Crónica Meridional

## De nuestro servicio especial

### Más noticias

Madrid, 2.

#### Manifestaciones del señor Carner

El ministro de Hacienda, señor Carner, ha hecho unas interesantes declaraciones en las que expone optimistas perspectivas para las economías del presente año.

Los presupuestos de ahora —dice— responden a la realidad, pues cuando precisen créditos se piden directamente al Parlamento para su aprobación, desapareciendo aquellos créditos ampliables que dependen del arbitrio de los Gobiernos.

#### Un banquete

Se sabe que para el día diez del mes corriente se celebrará un banquete organizado por elementos del partido republicano conservador.

El señor Maura, como dirigente del mismo, pronunciará un discurso, haciendo el resumen de la vida política española.

En dicho discurso expondrá el programa del partido conservador republicano con las nuevas orientaciones que se propone seguir.

#### Reorganización de servicios

El ministro de Hacienda ha facilitado a los periodistas una nota con el texto de reorganización de los servicios de dicho ministerio.

En la nota se detalla la forma de organizarse las inspecciones de servicios, tributos, secretaría y técnica.

#### Zulueta mejorado

El ministro de Estado, señor Zulueta, se encuentra completamente restablecido de la indisposición que padecía.

Estuvo a visitar el señor López Ferrer, comisario de España en Marruecos.

#### Banquete en Palacio

Esta noche se ha celebrado el banquete en el Palacio de la Piedad.

lacio, un gran banquete en honor del cuerpo diplomático, asistiendo todo el Gobierno.

#### Para la Orden de San Fernando

El «Diario Oficial» publica una disposición del ministerio de la Guerra, concediendo el ingreso en la Orden de San Fernando, a un cabo apellidado Boig, quien se distinguió en la defensa de un bloque de la circunscripción de Xauen, en el año 1924.

#### La hazaña de dos reclusos

Dos reclusos de esta Cárcel Model, suplantaron la firma del acaudalado señor don Juan March, haciéndose servir una opípara cena, con champán, que importa 125 pesetas.

Cuando presentaron la factura al señor March, se descubrió la superchería.

#### Contestando a un escrito

El señor Azaña ha contestado al escrito presentado por el Colegio de Abogados, justificando las jubilaciones forzadas de magistrados.

Ha dicho que se hacen al amparo de una ley, votada por las Cortes, siendo las circunstancias las que motivaron su aprobación.

Por tanto —agrega— el Gobierno no puede acceder a la solicitud formulada.

#### Vista de una causa

Hoy se vió en esta Audiencia la causa incoada contra los señores Oriol y Cabanillas, con motivo del atentado que padeció en un hotel de Madrid, el diputado catalán señor Gassol.

Se interpuso recurso contra el procesamiento.

Les defendieron los señores Gil Robles y Sol, alegando que los sumariados no intervinieron directamente en el hecho, y que además, el corte de pelo no constituye delito alguno en caso de no tratarse de una mujer.

#### ¿Quién es el poseedor?

Se ignora la persona que es poseedor del billete pre-

miado con el primer premio de la Lotería celebrada esta mañana.

Dicho premio fué expendido en una lotería de la calle de Alcalá.

### Bolsa

#### Cotizaciones

Madrid, 2

Deuda 4º interior...	64'55
Id. 5º amortizable...	38'50
Idem 4º idem...	00'00
Banco de España...	519 00
Español de Crédito...	175 50
Hispano Americano...	000'00
Tabacalera...	000'00
Londres...	41'50
París...	47'90
Dólares...	12'30

### De Provincias

Madrid, 2

#### Banquete a un ministro

Dicen de Alicante que los radicales socialistas han obsequiado con un banquete al ministro de Agricultura don Marcelino Domingo.

Este pronunció un discurso manifestando que actualmente se perciben dos modalidades, una conservadora que no acaba de constituirse por falta de disciplina y la radical carente de exacta idea del momento.

Negó que los radicales socialistas sean enemigos de la propiedad y elogió la federación de las izquierdas diciendo que con ella el Parlamento no volverá a tener el desprestigio que tuvo antes del golpe de Estado.

Añadió que al partido radical socialista no le importan los hombres que gobiernan, si no las otras instituciones, el jefe de Estado, la Constitución y el Parlamento.

Al terminar el señor Domingo fué aplaudido.

#### Los incidentes ferroviarios

Comunican de Zaragoza dando cuenta de los incidentes ocurridos en la estación del ferrocarril de Madrid, Zaragoza

y Alicante, por negarse a prestar servicio algunos ferroviarios en el momento que se iba a salir el tren ómnibus de Madrid.

El pretexto fué porque estaban vigitados por los guardias de asalto.

Los altos funcionarios les disuadieron, logrando que reanudaran el servicio.

Todos los trenes salieron con dos horas de retraso.

— POR TELEGRAMA —

### Se descubren los planes del complot terrorista

— 0 —

Madrid, 2

Comunican de Barcelona que se ha descubierto casi en su totalidad los planes que se proponía ejecutar el fracasado complot terrorista.

Se sabe que uno de los principales objetivos era apoderarse del Aeródromo de Prat Llobregat, para lo cual varios extremistas entablaron relaciones con algunos soldados del Aeródromo para que les facilitaran los datos necesarios e introdujeran asimismo la propaganda terrorista.

Los soldados, en cambio, simularon secundar las iniciativas de aquellos, pero dieron cuenta a sus jefes de lo que se trataba.

Fueron citados los soldados por los sediciosos, para que concurrieran al café «S. V. I.» donde se reunieron hasta ocho individuos entre comunistas y anarquistas.

Cuando celebraban la entrevista se presentó la policía, con el fin de detener a seis individuos.

En el plan preparado para la noche última se proponían los complicados incendiar el Aeródromo.

### Miguel García Algarra

OCULISTA

CONSULTA: DE 10 A 12 Y DE 4 A 6

Terriza 15.—Almería

# DE FUTBOL

—0—  
Madrid, 2

## Los partidos del domingo

Los equipos pertenecientes a la primera división jugaron partidos en las localidades siguientes:

En Barce'ona, el titular y el Madrid empataron a uno.

En Santander, el Racing y el Betis empataron tambien a dos.

En San Sebastián, el Athletic y Donostia jugaron duramente, haciendo e primero cuatro tantos y el segundo dos.

En Bilbao, el Arenas obtuvo tres por cero el contrario.

En Valencia, el titular y el Español empataron a uno.

Los de la segunda división tuvieron el resultado que sigue:

En Madrid, el Athletic hizo dos por cero el Celta.

En Gijon, el Sporting c nco contra uno del Irún.

En Pamplona, el Osasuna y el Oviedo empataron a tres.

En Sevilla se suspendió el partido por causa de temporal.

En Coruña, el Deportivo hizo cuatro y el Castellón cero

# DE BARCELONA

Madrid, 2

## Bomba que estalla. Actua- ción de un Juez

Anoche a las diez, en el horno de la Cooperativa La Fraternidad, sita en la plaza de San Carlos de la Barceloneta, esta ló una bomba en una de las rejas. La alarma que se produjo fué extraordinaria, causando a ex- posición muchos destrozos, pero afortunadamente sin desgracias persona es.

## Interrogatorio. Expedicio- nes de bombas

El juez que entiende en el ha llazgo de las bombas en e gara ge de la calle de Mallorca, ha interrogado a once testigos. Parece comprobado que des de el garage citado salieron ex pediciones de bombas, unas por el tren y otras por el mar, factu rándose en gran ve ocidad como si fuesen juguetes. E movimiento es seguro que tenia amp las ramificaciones en toda España, conociéndose los nombres de los destiuararios de las bombas. Siguen las pesquisas por la Po icia, haciéndose numerosos registros.

POR TELEGRAFO

## Ultima hora

—0—  
Madrid, 3

## Se fugan 29 deportados en Villacisneros

A las dos próximamente de esta madrugada se ha confirma do en e ministerio de la Gober nación a fuga de veintinueve deportados. A consecuencia de e lo se ha destituido a gobernador de Ro de Oro, encargándose del man do el gobernador general del Sahara. También ha sido destituido de su cargo, sumariandoes e, e' co mandante del cañonero «Cáno vas».

Los nombres de los deporta dos son los siguientes: Carlos Gómez Roger, Manuel González Jonte, Ernesto Fernán dez Maquiera, José López Gar cía, Joaquin Barroeta Pardo, Joa quín Crespi de Va daura, Daniel A os Herre o, Franciscon Mon iloe Lu s Cavannas, Alfonso Gó mez Pinea, Horacio Morón Hur tado, Alfonso de Borbón, Jaime Arteaga, Ado fo Gomez Sanz y un hijo de este, Aristides Fernan dez Val espin, Julio Torres Aza ra, Francisco Ansaldo Bejarano, Manuel Fernández Silvestre, Fer nando Gonza ez V nuesa, Pedro Serrais, Gabriel Benito bañez José Ma campo Fernández, Pa bo Martin A onso, Miguel Mor àn Ibar as, Juan Luis Roca To gores, Ricardo Serrader, C istó baí Gonza ez Aguilar y Capítoli no Enri e.

La fuga se verificó, utilizando una ba andra de naciona idad francesa. Se ignoran los detal es de a evasión. Parece que no tendrá de extra ño que hubieran sidos coopeara dos por algunos monárquicos expatriados en el sur de Fran ca.

POR TELEGRAFO

## Resumen de noticias

—0—  
Madrid, 2

En Fe guera (Oviedo) los co munistas están desarrollando una intensa campaña terrorista. En a noche ú tima estal aron 50 bombas contra la casa de inge niero de as minas de dicho pue bo. Tambie se cometieron diver sos actos de sabotaje. —En Sevi a se ha desboda do el Guadaquivir, inundando la vega y el barrio de Triana.

No ba hab do desgracias per sona es.

—En Córdoba ha ocurido un accidente en la estacion de te rrocarri.

Un tren de viajeros entró en v a cambiada chocando la má quina con otro que estaba en via muerta.

Resultó herido e conductor y varios viajeros.

—Hoy se ha verificado en Má laga el entierro del guardia ci vi, muerto en lucha con el ban do apel ido F orez Arrocha.

También se ha dado se ultu ra a dicho bandido, que fué ma tado por la benemérita, a bai'o netazos.

Este se h'zo fuerte en uua cue va, haeicndo 62 disparos.

PERPEN

## Viajeros

Ayer en el tran de la tarde mar chó a Madrid, el diputado don Miguel Granados Ruiz.

—En el mismo tren marchó a la misma capital, el ingeniero agremóme don Francisco Rueda Ferrer.

—También salieron para la in dicada capital, el médico de la Armada don Francisco Fornieles y don Adolfo Jiménez, acompaña do éste de su esposa doña Dolo res U lbarri.

—Ha ilegado de Madrid el mé dico de esta Beneficencia provin cial don José Cordero Soroca, acom pañado de su bella hija Lolita.

## Espectáculos

### Teatro Cervantes

Esta noche, a las 9'45, se pre sencará nuevamente en este col leo la compañía de zarzuela de Moreno Torroba, con la bellisima zarzuela en tres actos «Luisa Far nanda», interpretada por las se ñoritas Pardo y Planas, señores Vendrell y Terol y principales partes de la compañía.

### Salón Hesperia

Programa de cine honoro para esta noche, a las 9'45: Ua «Noticario», la revista en teatralcolor «Taller de relojera» y «film» habiado en español «Toda una vida», por Carmen Larra baltí.

## Número de ocho páginas

# Vides americanas

Se sirven toda clase de pedidos de las variedades siguientes o de las precisas

161-49 - 41 B, - 420 A, - Richter, 309, - Lot - Teleki

DIRIGIRSE A ESTA ADMINISTRACION

## Varias noticias

—0—  
Rectificación

Por un error de imprenta, en el anuncio publicado, de la Compañía Fuerzas Motrices del Valle de Locrín S. A., con relación a amortización de obligaciones de dicha Sociedad, aparece entre las amortizadas correspondientes a la primera emisión el número 3.483 cuando según nos comunica la dirección de esta Compañía y con gusto hacemos, esta rectificación es la 3.488.

### Ehonorabuena

Ha sido ascendido a Jefe de Administración civil, de prime ra clase, el jefe de esta adminis tración principal de Correos, nues tro estimado amigo don Manuel Juárez López, a quien enviamos nuestra enhorabuena.

### Comisión provincial

Ayer mañana se reunió la Co misión gestora provincial, seña lando los días 3, 14, 21 y 30 del corriente, para celebrar las sesio nes del presente mes, a las once de la mañana.

# EL TIEMPO

## Boletín meteorológico

Las observaciones efectuadas ayer en el Observatorio Meteorológico (Estación Sismológica) de Servicio Meteorológico Nacional dieron el siguiente resultado

Presión media del día...	768.8
Temperatura máxima...	17.6
Idem mínima...	11.4
Idem media...	14.5
Idem máxima al sol...	27.0
Humedad relativa media	79
Evaporación en 24 h.	1.4
Lluvia en 24 horas,	0.0
litros por metro cuadrado.	
Viento dominante	S. V.
Fuerza en metros por se- gundo.	3.0
Nubosidad	semi despejado

## Le interesa conocer las de- liciosas frutas que producen los árboles de la

**CASA VEYRAT**  
Camino de Alirós, 19  
**VALENCIA**

Especialidad en naranjos, Mandarinos, Limoneros y Pomelos (Grapefruit) Árboles forestales, plan- tas y semillas. Se remiten catálogos a solicitud.

# Seguro contra Pillaje, saqueo, deterioro, robo e incendio, causados por motín o tumulto popular sobre edificios, mobiliarios, mercancías y lunas de escaparates

"La Unión y el Fenix Español"-Compañía de Seguros reunidas  
Subdirector en Almería: **J. Romero Balmas**  
Avenida de la Republica, 2 moderno.

Almería botica de Santo Domingo,  
V. Uda de J. Vivas Pérez Avenida de la  
Republica, 9

## ¿Conoce usted los TINTES IRIS?

Los TINTES IRIS son unas pastillas de una composición especial fruto de estudios concienzudos permitiendo teñir en agua FRIA o CALIENTE toda clase de tejidos. No manchan las manos, su manejo es muy limpio y su uso de lo más sencillo. Las tintas, aun las más finas, no se perjudican en lo más mínimo por no tener que hervir. Las pastillas IRIS suministran los colores más sólidos y más brillantes. Exijalas en droguerías y en su propio interés no admita otras marcas.

DEPOSITARIO:  
**EUGENIO DE BUSTOS**  
Granada, 9

## Flor de Lis

Tintura muy practica y económica

Tiñe rápidamente las cosas que desaparecen las manchas de droguerías y perfumerías en casa del depositario.

**Eugenio de Bustos**  
Droguería y Perfumería  
Calle Granada, 35 37 Almería

## Vapores Correos Franceses

De la Société Générale de Transports Maritimes a Vapeur y Lloyd Latino

Servicio rápido y directo por los puertos de Almería y Málaga, para el transporte de pasajeros con destino al Brasil, Uruguay y Argentina por los magníficos trasatlánticos de gran tonelaje, cuatro hélices y telegrafía sin hilos.

Almería, Santander, Florida y Capana

Saldrá de Almería el 22 de Enero de 1933, para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Saldrá de Almería el 22 de Febrero de 1933, para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

De 10 años cumplidos, un entero 527'50 pesetas incluido impuestos.

De 2 años a 10 sin cumplir un medio 267'50 id.

CAMPANA  
FLORIDA

SECIOS EN TERCERA

CADA FAMILIA SOLO LLEVARA UN MENOR DE 2 AÑOS GRATIS

Admitiendo carga en bodega ordinaria y en frigorífico y pasajeros en Cámara de primera, segunda clase intermedia y tercera clase; haciendo escala en Dakar para proveerse de carbón y agua, y siendo la duración probable del viaje 15 días.

Las cámaras de primera y segunda de dichos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos; tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato inmejorable. Amplios salones; comedores para pasaje de tercera clase

Servicios especiales de 3.ª clase de 2, 4 y 8 literas con un suplemento de 35 pesetas por plaza

Para los de tercera clase comida a la española

Para obtener plazas en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo. Los pasaportes de pasajeros se cierran dos días antes de la salida del vapor si antes no se hubiesen cubierto las plazas asignadas a este puerto.

Para más informes sus Consignatarios; HIJO DE RICARDO JIMENEZ (S. en C. Avenida de la Republica, 69. -ALMERIA y Cortina del Muelle, 21 y 23 Málaga

## HIPERACIGIL ANTES

CELAS ANTIGASTRALGICAS

medicamento eficaz contra las afecciones del estómago sea dolor, acedias, v. nagres, vómitos despues de las comidas inapetencias, debilidad, estomacal, seburras, disenteria y en general para todas aquellas molestias que revelen mala digestiones sean o no dolorosas

Para mayores datos dirigirse al Depósito. Sevilla. El autor Farmacia "El Globo", Tetán, 20.

**A. Ramírez Sánchez**  
MÉDICO ESPECIALISTA  
GARGANTA, NARIZ Y OIDOS  
Glorieta de San Pedro, número 1

Número de ocho páginas

## HIJO DE RAMON A RAMOS

Paseo de Colón, 19 (BARCELONA)



Servicio rápido semanal entre Barcelona, Almería, Motril, Algeciras y Málaga

Con los vapores «Ramón Alonso R.», «Manelina R.», «Ricardo R.», «Maria Dalmé de R.», «Maria K.», «Nuria R.», «Roberto R.», «Marta C. de R.»

Salida de Barcelona directo para Almería todos los sábados. Salidas de Almería directo a Barcelona todos los lunes. Salidas de Almería para Motril, Algeciras y Málaga todos los martes.

NOTA.- Para cargar en estos vapores hay que pedir hueco con anticipación.

El precio del pasaje para Barcelona en tercera clase será a partir del próximo lunes 15 del corriente, de pesetas 31'85

Para más informes, su agente: HIJO DE ALFREDO RODRIGUEZ. Maura 5.

## Señoras!

Este es el nombre (CHIMBO) del jabón ideal para usos domésticos. Lava bien y muy poco consumo en cualquier agua. Lava el cuerpo humano; lava y desinfecta: sábanas, vajillas, útiles de cocinas, etc.; y se vende muy barato; por tanto es el jabón preferido por muchas personas estiman en su justo valor la verdadera economía.

Este conjunto de cualidades el jabón CHIMBO es el mejor y más barato de todos los jabones.

Se vende en cuantas que solo se vende en trozos troquelados con la marca CHIMBO

Consignatarios en que se expende: Bustos, Granada 35/37; Losana, Príncipe, 19; Granados, Príncipe, 44; Romero, Plaza San Pedro, 2; Manzano, Majado, 10; Duro, Majaiores 49; Castillo, Regocijos, 160; Romera, Sebastián Pérez, 6; Conde, Santa 2; Obispo, Obispo, 2 Regocijos, 4; Cooperativa de Funcionarios, Obispo, Obispo, 35; Idáñez, Restoy 14 y Cádiz 5; Mroaz, Reyes Ca, 1; Bonta, Carretesca de Granada, 35; Lozano, Regocijos, 44; Molinos de

La experiencia demuestra  
que los chocolates y dulces

## Matias López

Son los mejores del mundo

Pedidos en ultra marinos y confiterías

Lea usted "La Crónica Meridional"